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Př́ıklady

Určete, zda následuj́ıćı řady konverguj́ı.

1.
∞

∑

n=1

n2

n3 + 1

Řešeńı: Použijeme limitńı srovnávaćı kritérium. Jako srovnávaćı řadu použijeme
bn := 1/n o ńıž v́ıme, že diverguje. Tedy poč́ıtáme limitu

lim
n→∞

an

bn

= lim
n→∞

n2

n3

1
n

= lim
n→∞

n3

n3 + 1
= 1.

Jelikož 1 ∈ (0,∞), tak naše řada konverguje právě tehdy, když konverguje zvolená
bn. Ta diverguje, čili i zadaná řada diverguje.

2.
∞

∑

n=1

n2

2n

Řešeńı: Užijeme pod́ılové kritérium.

lim
n→∞

(n + 1)2

22n

2n

n2
= lim

n→∞

1

2

n2 + 2n + 1

n2
=

1

2
.

1/2¡1, tedy řada konverguje.

3.
∞

∑

n=1

(−1)n

Řešeńı: Jelikož řada nesplňuje nutnou podmı́nku konvergence: limn→∞ an 6= 0, tak
řada diverguje.
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4.
∞

∑

n=1

(n!)2

2n2

Řešeńı: Použijeme pod́ılové kritérium.

lim
n→∞

((n + 1)!)2

2(n+1)2

2n2

(n!)2
= lim

n→∞

(n + 1)2

22n+1
= 0.

Řada konverguje.

5.
∞

∑

n=1

(

1 + cos n

2 + cos n

)n

Řešeńı: Odmocninové kritérium, verze (a).
∣

∣

∣

∣

1 + cos n

2 + cos n

∣

∣

∣

∣

≤ 2

3

Tuto nerovnost ověřte! Našli jsme q < 1, které omezuje posloupnost an ∀n, tedy řada
konverguje.

6.
∞

∑

n=1

3
√

n2 + 5 − 3
√

n2 + 1

Řešeńı: Nejprve výraz uprav́ıme:

∞
∑

n=1

3
√

n2 + 5− 3
√

n2 + 1 =
∞

∑

n=1

n2 + 5 − n2 − 1
3

√

(n2 + 5)2 + 3

√

(n2 + 5)(n2 + 1) + 3

√

(n2 + 1)2
≤

∞
∑

n=1

4

n4/3
.

Jelikož jsme řadu omezili jinou a nav́ıc konverguj́ıćı řadou, tak zadaná řada taktéž
konverguje.

7.
∞

∑

n=1

(

2n

n

)

1

5n

Řešeńı:
(

2n
n

)

= (2n)!
n!n!

Pod́ılové kritérium.

lim
n→∞

(2n + 2)!n!n!5n

(n + 1)!(n + 1)!(2n)!5n+1
= lim

n→∞

(2n + 2)(2n + 1)

(n + 1)(n + 1)

1

5
= 4 · 1

5
< 1.

Tedy řada konverguje.
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8.

∞
∑

n=1

1
n

√
ln n

Řešeńı: Řadu odhadneme zdola pro n ≥ 3:

1
n

√
ln n

≥ 1

ln n
≥ 1

n
.

Řada
∑

∞

n=1
1
n

diverguje, tedy i zadaná řada diverguje.
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